



中共山东省委机关报  
1939年创刊  
大众报业集团(大众日报社)出版  
国内统一刊号:CN37-0001  
邮发代号:23-1

# 大众日报

大众日报网: dzrb.dzwww.com

2018年5月7日  
星期一  
农历戊戌年三月二十二  
第27386期  
今日8版  
热线电话: 0531-85193911

## 推进综合试验 实现动能转换

# 李建华的三重奏：争气 志气 正气

——弘扬企业家精神 聚力高质量发展 系列专访

□ 本报记者 杨学莹 毛鑫鑫 周艳

从一个用淘汰设备起家、除了麦草啥都没有的乡镇小造纸厂，发展到年产值730亿元的中国造纸业龙头企业；在一个与经济波动密切相关、产能严重过剩、竞争惨烈的行业里屹立不倒。一步步走来，在42年的奋斗中，华泰集团董事长李建华带领华泰人创造了一个传奇，奏响了带有独特企业家精神的争气、志气、正气三重奏。

一向谦虚低调的李建华说：没有别的，就是艰苦奋斗，就是为国争光。人生就是执着追求，给国家、给社会、给老百姓干点事儿，这是企业家的本分。

### 争气：从“告状对象”到“学习榜样”

今年67岁的李建华，至今坚持每天6点前上班。尽管华泰已经建了两栋现代化的写字楼，他和管理人员还是在在上世纪80年代建成的老楼里办公。这个位于广饶县大王镇董路北路的小院，就是当年华泰的创业之地。每一棵树，都是创业者们亲手栽植。

1976年，利用一台济西造纸厂淘汰下来的纸机，大王公社筹建造纸厂。当时在王西村大队当会计的李建华被推选进厂，当车间主任。对这份工作，李建华非常珍惜：“高中毕业4年，没机会上大学，就全心全意扑在工作上。”

残缺不全的造纸机好容易凑起来了，李建华才发现，还不懂造纸技术哩！他带领着25名职工到寿光造纸厂学习。为了省钱，他们帮菜农拔草，在菜窝棚里打地铺。在造纸厂，他们脏活、累活、苦活抢着干，最终打动了师傅们，把技术毫无保留地传授给了他们。

拿不到调拨烧碱，李建华就带人去给齐鲁乙烯刷碱，把废碱水拉回来蒸煮麦草，没有氯气，他们跑到青岛化工厂，

**◆人生就是执着追求，给国家、给社会、给老百姓干点事儿，这是企业家的本分**

**◆当厂长，就是要带着别人干、做给别人看**

**◆做企业家，就要敢想、敢干、敢担当**

**新时代应弘扬怎样的企业家精神？**

**请您来发表高见！**



登录新悦大众参与话题互动

东营化工厂求人买。切草机坏了，李建华带领职工背着料包往里续；运煤机不转了，他们就背着煤，爬到十几米高的煤斗上，倒进去。凭着这股子劲，本厂生产出的本色书本纸被学生们一抢而光。小厂当年就创造利润10万元，看着这样的成绩单，李建华一点也不觉得累。

1984年，在拆装利津造纸厂不要的两台闲置设备时，由于过度劳累，李建华得了面瘫。医生让他休息，他不听，戴上口罩就去了车间。不能说话，他就写在纸上。拆装机20多天，他写了几千张条子。这两台纸机的投产，使企业的生产能力一下子扩大了5倍，实现了企业发展史上的第一次飞跃。

累，一点儿也不怕，李建华最怕的是歧视。在一些会议上，当时的国企同行就向政府告状：“乡镇企业挤占我们的原料，挤占我们的市场！”李建华不服气。他暗下决心：把厂子效益抓上去，不能让人家看不起！

从那时起，李建华养成了6点到厂的习惯。仔细检查出来的纸，看看质量合不合格；打开锅炉出渣口，看看炉渣烧透了没有；抄抄造纸剩下的废渣，看里头纤维多不多……有时，他干脆住在厂里，每天夜里查两次夜。

别的造纸厂只上白班，华泰上三班。

从1983年当厂长以来，李建华35年没回家过一个春节，都在工厂和工人们一起包饺子。他说：“当厂长，就是要带着别人干、做给别人看。”

1986年，东营市原来的5家纸厂，就剩下华泰一家了。他们的二手设备也被华泰买来，有的还没有启用。华泰的效益在同业领先，李建华在全省大会上作了“小企业也能高效益”的发言。从此华泰成为山东省的典型，参观、学习的同行纷纷上门。

2000年，华泰在上海上市。李建华带着4个高管从上海敲锣回来，在路边一家餐馆庆祝了一下。几个菜，一盆面条，仅花了42元钱。餐馆老板直埋怨：“这大老板吃饭，还不如开大车的花得多！”

没有条件，创造条件也要上。广饶没有铁路，华泰就投资6.5亿，自己修了兴广铁路，2010年通车。这段不长的铁路，跑手续、征地、建设，整整花了8年时间。

2011年，有同事给李建华算过，他创业35年，一共在家呆了8个白天，工作时间相当于正常作息的70年。

### 志气：民族纸业打破国际垄断

1999年，华泰销售收入6.7亿元、利

润1.8亿元，有了一定实力。李建华瞄准了国际市场。他注意到，中国高端新闻纸全部依赖进口，每年耗费大量外汇，能不能突围？

一家中介告诉他，德国雄高镇汉德工厂有一套新闻纸机准备淘汰。李建华立刻带人去考察。公司负责人连起身都没起身，对旁边的人说：“中国人没有钱，他们只是来游玩参观。”李建华连设备都没看到。

李建华不死心，接连去了7次。有一次，在与对方视频谈判时，他在屏幕上看到了那台梦寐以求的纸机。它还在正常转着。看来质量没问题，李建华放心了。

这台纸机年产16万吨，李建华估值16亿元，经过艰苦谈判，他4.5亿元就拿下了。机器运到装好，挺争气，一次出纸成功。但是，李建华仍然压力山大：万一国内的报社不认可，销不出去怎么办？

他拿着纸样，挨个报社推销。新闻纸的质量过硬，人民日报、经济日报、大众日报等多家大报纷纷采用。李建华这才放了心。

接下来，华泰一口气投资100多亿元，增上了6条新闻纸生产线，年产能达到200万吨，成为全球最大的新闻纸生产基地。国内省级以上媒体市场占有率达70%。上到120万吨时，打破国外垄断的效应显现出来了：进口新闻纸从前几年的每吨8000元直降到每吨4000元，价格砍掉一半。华泰结束了我国高端新闻纸依赖进口的历史，还出口到60多个国家和地区。

进口的纸机，一个比一个先进。但李建华不单纯依赖设备，他带领华泰坚持自主创新，不断创新产品。正常报纸的克重是48克/平方米，人民日报要求42克/平方米。又薄，又不能透印，华泰创新原料、配方、工艺，做出了这种全球最轻的新闻纸。

(下转第二版)

## 我省筹资31.54亿元 推进农业高质量发展

突出质量兴农绿色兴农



**以稳定和优化粮食生产为重点，筹资22.59亿元**

加快建设高标准农田，发展高效节水灌溉面积290万亩，深松整地498万亩等



**以绿色兴农为重点，筹资6.27亿元**

推广水肥一体化应用面积4万亩，新发展喷、微、滴灌节水工程10万亩等



**以结构调整为重点，筹资2.68亿元**

完成粮改饲面积119万亩，全株青贮玉米收储量357万吨；支持农业重大应用技术创新

制图：于海员

□记者 姜宏建 通讯员 孔进 严文达 报道

**本报济南讯** 近日，山东省级财政按照省委省政府决策部署，筹集拨付资金31.54亿元，突出质量兴农、绿色兴农，支持全省农田水利建设和春耕备播工作，推进农业高质量发展。

以稳定和优化粮食生产为重点，筹集资金22.59亿元，支持实施农田水利重点县、农田水利设施维修养护、农田灌溉水质监测、农机深松整地等田间工程，加快建设“早能浇、涝能排”高标准农田，发展高效节水灌溉面积290万亩，深松整地498万亩。

以绿色兴农为重点，筹集资金6.27亿元，支持节水农业与水肥一体化、大型灌区续建配套与节水改造工程，推动农田水利设施从提高供水能力向更加重视节水能力转变，年内可推广水肥一体化应用面积4万亩，新发展喷、微、滴灌节水工程10万亩；支持实施小麦等主要农作物病虫害防治、耕地质量提升计划，提高农业防灾减灾减灾水平，耕地质量提升项目区农作物秸秆综合利用率达到90%以上，化肥使用量减少15%以上，农药使用量减少10%以上。

以结构调整为重点，筹集资金2.68亿元，继续支持整县制开展粮改饲试点，深入推进农业种植结构调整，全省可完成粮改饲面积119万亩，全株青贮玉米收储量357万吨；支持农业重大应用技术创新，围绕高效特色农业、农牧结合、轮作耕作等，探索有效的技术支撑模式，优化农业产业结构调整。

## 付志方会见 香港山东商会联合总会参访团

□记者 魏然 报道

**本报济南5月6日讯** 今天下午，省政协主席付志方在济南会见了香港山东商会联合总会博士分会齐鲁参访团。参访团此行主要是响应山东新旧动能转换重大工程，推动香港山东籍博士回鲁创业就业。

付志方对参访团表示欢迎，并简要介绍山东发展情况。希望香港山东商会抓住山东建设新旧动能转换综合试验区的重大机遇，充分发挥桥梁和纽带作用，推进鲁港人才技术交流，共同为国家发展、为鲁港两地发展作出贡献。

省政协副主席兼秘书长王艺华，省政协副主席程林，济南市政协主席雷杰参加会见。

## 我省今年将设立 首家海外尼山书院 开展“齐鲁文化丝路行”

□记者 刘一颖 报道

**本报济南讯** 记者近日从省文化厅获悉，我省今年将统筹推进“一带一路”文化交流，开展“齐鲁文化丝路行”。

根据《山东省—南澳州友好合作行动计划（2015—2018）》，我省今年将在南澳州举办“山东文化周”，举行山东与南澳州美术联展、山东珍贵文献展、孔府乐舞演出等活动，并在南澳州立图书馆设立我省首家海外尼山书院，举办“山东省图书馆馆藏珍贵古籍影印展”。此外，我省还将组派艺术团赴南非、莱索托、纳米比亚演出，举办“2018新西兰·中国山东文化年”。

据了解，去年我省赴外和赴港澳台文化交流团组67个892人次，其中赴“一带一路”沿线国家文化交流团组41个606人次，外国来华文化交流团组427个6013人次。

## “明湖秀”演绎 空间诗篇画卷 打造泉城旅游新亮点

□记者 中红 张鹏程 报道

**本报济南5月6日讯** 明湖如画美，泉水映人家。6日泉城的夜空，被光与水演绎得如诗如画。当晚，备受期待的“明湖秀”进行首次试演，半个小时的演出，通过泉水喷涌、随歌而舞、岸线环境等联动映衬，打造了一副立体的“明湖空间诗篇画卷”（右图）。

“明湖秀”以大明湖为载体，用济南故事展现人文画卷，是一场综合了喷泉、喷火、喷雾、矩阵光毯、表演大船、升降亭台、投影激光等综合演绎的“视听体验综合水秀”，将进一步提升泉城旅游品质，带动夜间旅游经济，成为继“一湖一环”景观照明之后济南旅游的又一新亮点。其中，作为最关键的表演设施，“明湖秀”喷泉最高能喷117米，相当于40层楼高。



# 习近平总书记在纪念马克思诞辰200周年大会上的重要讲话在我省引起热烈反响 用好理论思想武器 推进新时代强省建设

□ 本报记者 齐静 魏然

连日来，习近平总书记在纪念马克思诞辰200周年大会上的重要讲话，在山东各界引发热烈反响。大家纷纷表示，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，把学习贯彻讲话精神与学习贯彻习近平总书记关于山东工作重要讲话、重要指示批示精神结合起来，以更加昂扬的斗志、更加有为的举措，推动习近平总书记重要指示要求在齐鲁大地落地生根、开花结果，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

### 学精悟透用好马克思主义 这个看家本领

习近平总书记指出，当前，改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多、治国

理政考验之大都是前所未有的。要赢得优势、赢得主动、赢得未来，必须不断提高运用马克思主义分析和解决实际问题的能力。

“马克思主义不是教条而是科学，是实践的、开放的、不断发展的理论。习近平新时代中国特色社会主义思想，就是当代中国的马克思主义、21世纪的马克思主义，是我们党在新时代治国理政、执政兴国、管党治党的最鲜活、最管用的马克思主义。”省委党校党建部教授张书林说，今天，我们坚持和发展马克思主义，就要学懂弄通习近平新时代中国特色社会主义思想，将其立场观点方法内化于心、外化于行，使之成为我们推动山东强省建设的指南针和定盘星。

实现新旧动能转换，是山东走在前列、开创现代化强省建设新局面的关键一招。省委党校中青班学员、日照市公路局局长滕厚军说，作为交通战线的一员，要

把学习成果体现到强省建设中，实施好路网优化、产业融合、绿色提升、智慧引领、服务提质五个工程，加快现有道路的升级改造，尽快打通交通运输瓶颈，构建“畅安舒美优”的路网体系。

去年年底，浪潮集团联合思科、IBM、迪堡多富、爱立信共同成立“一带一路”数字化经济战略联盟，为沿线国家提供“数据中心+云服务”、智慧金融等领域世界一流的整套技术方案和资金支持，国际市场战略布局更进一步。

浪潮集团董事长兼CEO孙丕恕表示，“对于浪潮来说，在新时代学习和实践马克思主义，就要深刻理解国家战略走向，准确把握世界发展趋势，通过不断自主创新，将全球先进技术理念转化为我国经济社会发展的新动能、新业态、新产品，为国家和山东提出的新思路、新战略、新部署提供服务支撑。”

### 坚持人民至上，为人民利益而奋斗

习近平总书记指出，始终同人民在一起，为人民利益而奋斗，是马克思主义政党同其他政党的根本区别。我们要始终把人民立场作为根本立场，把为人民谋幸福作为根本使命，坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，始终保持同人民群众的血肉联系，凝聚起众志成城的磅礴力量。

德州市高新区党工委书记、禹城市委书记张安民说，习近平总书记在讲话中再次重申了我们党的根本立场、根本使命、根本宗旨，“落实总书记要求，我们党员干部一定要不忘初心、永葆本色，在深入推进各项改革、实施乡村振兴战略、打好三大攻坚战中始终把人民放在最高位置。”

(下转第二版)

## 山东技校首次实行 专业设置备案管理 专业设置需对接国家和全省重大战略

□记者 张春晓 徐超超 通讯员 张菁 报道

**本报济南讯** 为实现人才培养与产业升级有机融合，近日，省人社厅印发《关于严格落实〈全国技工院校专业目录（2018年修订）〉的通知》，要求各技工院校根据市场需求，积极服务国家和全省乡村振兴战略，紧密对接新旧动能转换重大工程各产业发展需要，按照相关规定要求，依据相关《目录》自主开设、调整和停办专业，这也是山东技校首次实行专业设置备案管理。

我省要求，各技工院校要深入研究全省新旧动能转换重大工程和区域产业转型升级所需技能人才的专业内涵、专业素养、专业核心技能和专业发展方向，规划建设院校的专业体系，深化校企合作、产教融合、工学一体，加速一体化课程教学改革，努力实现人才培养与产业升级有机融合，院校建设与经济社会发展同频共振。

据了解，各级人力资源社会保障部门对在本地备案的技工院校专业设置实施加强指导、检查和监督，对专业办学条件不达标、教学管理混乱、教学质量低下、就业率过低的，应责令学校限期整改；整改后仍达不到要求的，应暂停该专业招生。

□ 责任编辑 孙先凯 刘江波